Matematyka klasa VII — 26 maja 2020.

Temat: Objetos¢ graniastostupa.

Obejrzyj filmiki przedstawiajace wyprowadzenie wzoru na obj¢tos¢ graniastoStupa oraz
przyktadowe obliczenia:

https://pistacja.tv/film/mat00524-objetosc-graniastoslupa?playlist=603

https://www.youtube.com/watch?v=S8HrnvYJBNS8

Objetos¢ graniastostupa obliczamy mnozac pole

podstawy graniastostupa przez jego wysokos¢.

Mozna zapisa¢ wzor na objetos¢ graniastostupa
Za pomoca wWzoru:

V=P -H
P

V — objetos¢ graniastostupa

P,~pole podstawy.
H — wysokos$¢ graniastostupa ' wysbkosé

(w graniastostupach prostych :

to krawedz boczna) s
- i:;)l; pou;ihqzchni

podstawy


https://pistacja.tv/film/mat00524-objetosc-graniastoslupa?playlist=603
https://www.youtube.com/watch?v=S8HrnvYJBN8

Policzmy objetos¢ graniastostupa, ktorego rysunek znajduje si¢ ponize;j.

& ocm 2 dm

Na rysunku widzimy graniastoshup czworokatny, ktérego podstawa jest trapez.
Musimy przypomnie¢ sobie wzor na pole trapezu, by moc policzy¢ pole podstawy.
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Wypiszmy dane:

a=8cm

b=12dm=12cm

h = 6 cm (wysokos$¢ trapezu)

H =2 dm = 20 cm (wysokos$¢ graniastostupa)
Obliczamy pole podstawy.

Pamigta¢ musimy o tym, by wszystkie wymiary graniastostupa byty wyrazone w tych samych
jednostkach.
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Obliczamy objetosc¢ korzystajac z wzoru: V =P, - H
V =60 - 20 = 1200 cm?

Odp. Objetosé¢ graniastostupa wynosi 1200 cm?.
Praca domowa:

Zadanie: 1 str. 281

Wskazowka do podpunktu c)



W podstawie znajduje sie czworokat, ktory nalezy podzieli¢ na dwa trojkaty prostokatne o
wymiarach:

' ‘ *
8 7
nastgpnie policzy¢ pola tych trojkatow. Ich suma da nam pole catej podstawy.

Zad. 2

Oblicz objetos¢ graniastostupa prostego o wysokosci 18 cm, ktorego podstawg jest romb o
przekatnych 9 cm1i 12 cm.

Zad. 3

Firma Mleczko sprzedaje mleko w pudetkach w ksztalcie graniastostupa pigciokatnego o
wysokosci 1,5 dm. Pole podstawy tego graniastostupa wynosi 2 dm?. lle litrbw mleka miesci
si¢ w tym pudetku?

Zad. 4

Wysoko$¢ graniastostupa czworokatnego prawidtowego wynosi v/3, a powierzchnia $ciany
bocznej jest rowna powierzchni jego podstawy. Oblicz objetosé tego graniastostupa.

Rozwiazania zapisz w zeszycie i przeslij do 27 maja.

p.Ewa Gnilka



